

15 October 2009

Мавлон Муҳит
Ташриф

Реализация государственной политики в
Республике Таджикистан в сфере государственно-
конфессиональных отношений

В Республике Таджикистан реализация государственной политики в области свободы совести и религиозных объединений осуществляется при соблюдении конституционных принципов развития общественной жизни на основе политического и идеологического плюрализма, основных принципов взаимоотношения государства и религиозных объединений, в том числе, отделения религиозных объединений от государства; невмешательства государства в деятельность религиозных объединений, за исключением случаев, предусмотренных законами; обеспечения светского характера образования в государственных образовательных учреждениях; способствования установлению отношений терпимости и уважения между верующими и неверующими гражданами, между религиозными объединениями различных религий и конфессий, равно как и между их последователями; недопущения проявлений религиозного фанатизма и экстремизма в деятельности религиозных объединений.

В целом, можно с полной уверенностью декларировать, что Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединений» всецело базируется на Конституции страны и находится в полном соответствии с

ней, подготовлен и принят с учётом норм международных правовых актов, признанных Таджикистаном.

В Таджикистане наряду с атмосферой религиозного сознания существует также сфера светского мировоззрения, которая также защищается законом. Закон в равной степени защищает сферу свобод религиозного и светского сознания.

Следует отметить, что Законом Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях» предусмотрены некоторые ограничительные меры в вопросе прав на свободу вероисповедания, но они не выходят за рамки норм Конституции страны и международных правовых актов, признанных Таджикистаном, принятых Таджикистаном обязательств в рамках ОБСЕ.

В настоящее время Министерство культуры Республики Таджикистан в качестве уполномоченного государственного органа по делам религий занимается реализацией вступившего в силу 31 марта нынешнего года Закона РТ «О свободе совести и религиозных объединениях», Проведённые сотрудниками Главного управления по делам религий Министерства культуры встречи, беседы и семинары с ответственными по делам религий и учредителями религиозных объединений во всех районах и городах страны, процесс перерегистрации религиозных объединений подтвердили правильность политики страны в сфере свободы совести и вероисповедания.

Неукоснительное соблюдение указанного Закона позволяет гражданам республики и лицам без гражданства, а

также иностранным гражданам, проживающим в нашей стране, широко пользоваться гарантированными правами и свободами и полностью удовлетворять свои вероисповедальные потребности в рамках закона без каких-либо притеснений и дискриминации.

Расизм, как явление, направленное на деление людей на высшую и низшую расы был чужд таджикскому народу всегда и, неслучайно Душанбе, столица Республики Таджикистан имел имидж самого интернационального города в советские годы, где жили и были заняты в различных областях экономики республики трудом представители различных национальностей страны Советов. Это особенность народа Таджикистана подтверждена и преамбулой Конституции (Основного Закона) Республики Таджикистан «уважая равноправие и дружбу всех наций и народностей».

Статья 17 Конституции гарантирует права и свободы каждого независимо от его национальности, расы, языка, вероисповедания политических убеждений и т.д., что полностью исключает такие негативные явление как ксенофобия, дискриминация, антисемитизм.

Факты постсоветской истории Таджикистана свидетельствует о весьма тесном сотрудничестве Русской православной церкви с традиционной религией, ханафитским направлением ислама. (Проведение совместных семинаров, консультаций, круглых столов по самым злободневным вопросам современности, борьба с незаконным оборотом и

употреблением наркотических средств профилактика ВИЧ инфекции, прозелитизмом нетрадиционных для Таджикистана конфессий, экстремизмом и т.д.) .

В частности, по мнению отца Сергия, патриарха Русской Православной церкви, основанная в городе Душанбе в начале XX века Русская Православная церковь с особой толерантностью проводила и продолжает проводить деятельность среди населения Таджикистана и простые люди, при этом, отвечают почтительной взаимностью.

Следует напомнить, что Закон РТ «О свободе совести и религиозных объединениях» не претендует на совершенство и полную завершённость. Так, согласно его шестой статье в компетенцию государственного уполномоченного органа по делам религий входит разработка предложений по совершенствованию законодательства Республики Таджикистан в религиозной сфере Министерство культуры в качестве государственного уполномоченного органа по делам религий и занимается разработкой предложений по совершенствованию указанного закона. При Главном управлении по делам религий Министерства создан информационный банк данных, в котором уже накоплен немалый материал по вопросам свободы совести и религиозных объединений, в том числе предложения и критические замечания по отдельным статьям Закона РТ «О свободе совести и религиозных объединениях».